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1. KERNPRINCIPES EN DE UITGANGSPUNTEN VAN DE ANTONIUS GEMEENSCHAP

1.1. Doelstelling
De stichting heeft ten doel:
· Het bieden van en platform voor een gemeenschap van mensen die zich met name vrijwillig inzetten ten dienste van mensen in nood en werken aan de ‘de droom van vrede'. De stichting is oecumenisch, hetgeen inhoudt dat de stichting openstaat voor alle christelijke denominaties en het liefst samenwerkend met andere religies, religieuze stromingen en anderen van goede wil in de stad. De stichting vindt haar inspiratie met name in de Franciscaanse traditie.
· De Antonius Gemeenschap heeft daarnaast als opdracht te werken aan een nieuwe vorm van interkerkelijke en interreligieuze samenwerking, waarbij verschillen in dogma’s overstegen worden door de gezamenlijke inzet voor de mens in nood en stad van vrede, een samenwerkingsvorm  die haar oorsprong en overtuiging niet verloochent, maar vrij en vriendelijk openstaat voor alle mensen van goede wil, en al hetgeen daarmede in de meest ruime zin van het woord verband houdt of daartoe bevorderlijk kan zijn.                           

De stichting tracht haar doel onder meer te verwezenlijken door:

· Door in al haar werken zoveel mogelijk de regel te hanteren; Niets te ondernemen zonder eerste de samenwerking te hebben gezocht met een andere partner in de stad omdat zij gelooft dat samenwerken het meest duurzaam is en de solidariteit bevorderd. 
· Door zich middels haar vier werkgebieden/clusters concreet in te zetten voor de kwetsbare mens en ‘de droom van vrede’ en daarin steeds een breed draagvlak probeert te creëren van partners en betrokken vrijwilligers die de activiteiten binnen de clusters mede helpen vorm te geven en te realiseren.     
 


1.2. Bestuur
De stichting wordt bestuurd door een bestuur. Het geeft uitvoering aan de doelstelling van de stichting, zorgt voor het adequaat functioneren van de stichting en het beheren en besteden van de middelen van de stichting. Het bestuur bestaat uit oneven aantal van ten minste drie bestuurders. De bestuurders genieten geen bezoldiging, hebben wel recht op vergoeding van de door hen in de uitoefening van hun functie gemaakte kosten. Het bestuur is tevens belast met het aanstellen van personeel in dienst van de stichting.                                            
Onze visie op samenwerking, zorg voor de armen, werken aan vrede en saamhorigheid in de stad slaat aan. Wij voelen daarom de noodzaak om als gemeenschap ons hierin sterker te maken door voor een periode van minimaal 5 jaar een coördinator aan te stellen, die deze ontwikkeling een blijvende plek in Haarlem kan geven.

1.3. Financieel
Het jaarverslag wordt opgesteld en goedgekeurd door een accountant, lid van de NBA (Koninklijke Nederlandse Beroepsorganisatie van Accountants). De stichting is opgericht op 9 september 2016. De eerste financiële verantwoording wordt uiterlijk 1 juli 2017 verwacht.

1.4. Vermogen
Het vermogen van de stichting wordt gevormd door:
a. bijdragen van hen die met het doel van de stichting sympathiseren
b. bijdragen van hen in wier belang de stichting werkzaam is
c. subsidies en donaties
d. hetgeen de stichting door erfstelling, legaat of schenking verkrijgt en
e. alle andere baten.

1.5. Afwezigheid van winstoogmerk
De stichting beoogt niet het maken van winst.

1.6. Bestemming batig liquidatiesaldo
Mocht het bestuur besluiten tot ontbinding van de stichting, dan wordt conform artikel 14 lid 3 van de statuten een batig liquidatiesaldo besteed ten behoeve van een algemeen nut beogende instelling of van een buitenlandse instelling die uitsluitend of nagenoeg uitsluitend het algemeen nut beoogt en die een soortgelijke doelstelling heeft.  

2. BELEID

De Antonius Gemeenschap richt zich op de volgende werkgebieden/clusters:
 - Antonius Kookt
 - Armoede en perspectief 
 - Vrede en gerechtigheid
 -  Geloof en samenleving

2.1. Overzicht van gerealiseerde en toekomstige projecten per werkveld
Antonius Kookt.
- Antonius kookt “Buurtkeuken met bezieling”.  Met een tweetal buurtkeukens gericht op ouderen, eenzamen en alleen gaande mensen tracht de Antonius Gemeenschap iets van de nood van eenzaamheid te lenigen en mensen een gezellige avond te bieden met de gelegenheid tot ontmoeting en het maken van nieuwe sociale contacten. 
- High tea, in verschillende verzorgingstehuizen verzorgd de Antonius gemeenschap maandelijks een High tea om de ouderen extra aandacht te geven en de vrijwilligers en het personeel iets te ontlasten. 
- Recepten om nooit te vergeten.  In samenwerking met de verzorgingstehuizen doormiddel van gerechten herinneringen op te roepen bij mensen met een hersenziekte zoals dementie en die verhalen op te tekenen in een kookboek hoopt de Antonius gemeenschap die problematiek extra onder de aandacht te brengen. 
Armoede en Perspectief 
 - Haarlemse Jongerenraad.  Een duurzame aanpak van het armoedeprobleem ligt aldus de Antonius gemeenschap bij zowel bij de politiek als bij de toekomstige generatie. Doormiddel van de Haarlemse Jongerenraad ism met een aantal scholen en de lokale gemeente wil de Antonius gemeenschap de toekomstige generatie niet alleen 'leren te participeren’ maar concreet laten mee denken over de actuele situatie in Haarlem en met initiatieven te laten komen die serieus worden opgepakt. 
 - Voor elkaar pakketten.   Voedselpakken voor mensen die om wat voor een reden dan ook geen gebruik meer kunnen maken van de voedselbank maar nadrukkelijk die ondersteuning nodig hebben. De Antonius gemeenschap is een van de verzamelaars van voedsel voor die pakketten. 
Vrede en gerechtigheid
 - Ambassade van vrede. De Antonius gemeenschap is verbonden aan de landelijke organisatie Pax voor Vrede en vertegenwoordigt haar in die zin op sommige momenten in Haarlem 
 - Vredesweek. De Antonius gemeenschap geeft de jaarlijkse nationale vredesweek van Pax invulling dmv diverse activiteiten en lezingen. 
 - Vredesconvenant Haarlem. De Antonius gemeenschap is initiatiefnemer van het vredesconvenant waarbij partijen, organisaties, stichtingen opgeroepen worden hun handtekening onder die verklaring te zetten waarbij ze zich niet alleen verbinden aan de intentie van de verklaring, die is ten allertijden vanuit een houding van nieuwsgierigheid, tolerantie en respect naar elkaar om te blijven zien wat er verder ook in het land of de wereld gebeurt, maar ook de ondertekenaars oproept om door het jaar heen en tijdens de vredesweek een actieve bijdrage te leveren. 
Geloof en samenleving
 - Stadsklooster Haarlem. Een initiatief vanuit de Antonius gemeenschap waar meerdere kerken en stichtingen bij bij aangesloten zijn die onder het motto Stilte, Aandacht, Schoonheid breed christelijke waarden zoals gemeenschapszin, een gedeeld reflectie kader en eigentijdse zondagsrust willen vormgeven op dusdanige wijze dat ze toegankelijk zijn voor iedere Haarlem ongeacht religieuze achtergrond of kerkelijke betrokkenheid. 
 - Take me to church.  Een jaarlijks terugkerend muziekfestival georganiseerd door het Patronaat, poppodium in Haarlem en Stichting Gitaarlem waarbij bekende artiesten optreden in diverse kerken en de voorganger des huizes zich bij aanvang even kort mag richten tot het publiek. Op deze laagdrempelige wijze maken Haarlems kennis met de kerkgebouwen in de stad en leert men dat daar meer gebeurt dan de zondagsdienst. 
 - Aperitief voor de Ziel.  Een laagdrempelige korte viering van de Antonius gemeenschap die plaatsvindt op elke derde zaterdag van de maand om 16.00 waarbij er stil gestaan wordt bij de spiritualiteit van Franciscus en de actuele noden van wereld, land, stad en gemeenschap. Na de viering wordt er gezamenlijk een aperitief genuttigd met een glaasje en een hapje. 
3. MENSKRACHT EN ORGANISATIE
Op dit moment bestaat de Antonius Gemeenschap uit 45 vrijwilligers en veel betrokken partners uit het kerkelijke en maatschappelijk geëngageerde netwerk in Haarlem en omgeving. 
Naast het stichtingsbestuur is er een uitvoerend team, die bestaande activiteiten monitoren en de voortgang bewaken. 
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