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1. INLEIDING

De Antonius Gemeenschap als vrijwilligersorganisatie is groeiende. Vanwege de groei en omwille van duidelijkheid voor alle vrijwilligers betrokken bij de Antonius Gemeenschap, heeft het bestuur een vrijwilligersbeleid opgesteld en in december 2019 vastgesteld. Jaarlijks zal de tekst met name over de clusters worden nagelopen en waar nodig worden aangepast op actualiteit.

2. MISSIE

De Antonius Gemeenschap is een vrijwilligersorganisatie die op verschillende manieren zorg draagt voor arme en eenzame mensen in Haarlem en werkt aan de droom van vrede. Overtuigd van duurzaamheid, saamhorigheid en eensgezindheid, zoekt de Antonius Gemeenschap altijd naar samenwerking met de gemeente, andere organisaties en particulieren.
2.1. Haalbaarheidsonderzoek 

Met verschillende partners in Haarlem, met name op de Nieuwe Groenmarkt waar de Antonius Gemeenschap is gevestigd, is in 2012 een haalbaarheidsonderzoek gedaan naar een diaconale activiteit die van meerwaarde zou zijn naast de reeds bestaande activiteiten.

Uit het onderzoek kwam naar voren dat met name voor oudere en eenzame mensen het vertrek in 2010 van het jarenlang draaiende sociale eethuis Vincentius op de Nieuwe Groenmarkt, een groot gemis was. Bij dit eethuis kon men voor weinig geld, in een gezellige setting met andere mensen genieten van een maaltijd. 

In overleg met oecumenisch diaconaal centrum Stem in de Stad, is de Antonius Gemeenschap in mei 2013 van start gegaan met haar buurtkeuken Antonius Kookt in het centrum van Haarlem. De maaltijden worden om de veertien dagen op dinsdag gekookt en geserveerd in het huis van Stem in de Stad. Op restaurantachtige wijze kunnen mensen hier terecht voor een driegangen diner voor 

vijf euro. Van een kleine 30 bezoekers bij aanvang groeide dat al snel uit naar een constante 55 per avond. Onder begeleiding van een coördinator buurtkeuken bereiden vrijwilligers de maaltijd en serveren zij het uit aan tafel. 

Niet alleen in het centrum van Haarlem bleek er behoefte aan zo’n eetformule, maar ook in Schalkwijk, dat al snel resulteerde in een tweede buurtkeuken onder dezelfde noemer. Ook daar wordt om de 14 dagen gekookt en trekt gemiddeld zo’n 30 bezoekers per avond. Naast alle andere, even waardevolle activiteiten van de Antonius Gemeenschap, vormt dit project in alle eenvoud de ruggengraat van wie wij willen zijn.

Op 9 september 2016 is de Antonius Gemeenschap een stichting geworden.

2.2. Wat doet de Antonius Gemeenschap? 

De Antonius Gemeenschap kent 4 clusters voor haar werkzaamheden, die gedragen worden door vrijwilligers en een beroepskracht (pastor/algeheel coördinator). 
Cluster Antonius kookt 
Cluster vrede en gerechtigheid 

Cluster geloof en samenleving 

Cluster Armoede en Perspectief
3. VISIE 
Vrijwilligers zijn van grote maatschappelijke waarde voor betrokkenheid bij de stad en zijn daarmee betrokken burgers die actief deelnemen aan de doelstelling van de Antonius Gemeenschap. Zonder de inzet van vrijwilligers zijn de werkzaamheden van de Antonius Gemeenschap onbetaalbaar. Voor initiatieven en projecten welke voortvloeien uit de verschillende clusters moeten gelden verworven worden om uitvoering ervan te kunnen realiseren. De Antonius Gemeenschap heeft als regel niets te ondernemen zonder eerst de samenwerking te hebben gezocht met andere partners in de stad of omgeving. De vrijwilligers zijn de eerste en belangrijkste partners van de Antonius Gemeenschap.

3.1. Vrijwilligersbeleid

Het omschrijft de positie, taken en bevoegdheden van vrijwilligers die bij de Antonius Gemeenschap betrokken zijn.

3.2. Definitie vrijwilligerswerk Antonius Gemeenschap

Alle vrijwilligers die zich inzetten voor werkzaamheden welke voortvloeien uit de clusters van de Antonius Gemeenschap. 

4. POSITIE VRIJWILLIGERS

4.1. Taken en verantwoordelijkheden in het algemeen

Een ieder die een vrijwilligerstaak op zich neemt heeft de verantwoordelijkheid voor die taak binnen de daarover gemaakte afspraken en werkt conform het vrijwilligersbeleid dat door het stichtingsbestuur is vastgesteld.

4.2. Positie in de organisatie

Het bestuur van de stichting is belast met het besturen van de stichting, is eindverantwoordelijk voor het gehele beleid en kan zich gevraagd en ongevraagd laten adviseren om tot weloverwogen besluiten te komen. De bestuurders ontvangen geen bezoldiging, maar hebben wel recht op vergoeding van de door hen in de uitvoering van hun functie gemaakte kosten. 

De pastor/algeheel coördinator (beroepskracht) ressorteert onder en legt verantwoording af aan het bestuur, is toehoorder bij de vergaderingen van het bestuur.

Alle vrijwilligers die werkzaam zijn binnen de clusters van de Antonius Gemeenschap vallen onder de eindverantwoordelijkheid van de pastor/algeheel coördinator. 

4.3. Taken en verantwoordelijkheden vrijwilligers

De Antonius Gemeenschap kent vier clusters waar vrijwilligers werkzaam zijn.
Cluster Antonius kookt
De Buurtkeukens

Met een wekelijkse buurtkeuken creëert de Antonius Gemeenschap de mogelijkheid voor oudere, eenzame en/of kwetsbare mensen om anderen te ontmoeten en met elkaar te dineren. Voor vijf euro per persoon kunnen de gasten de ene week in het centrum bij Stem in de Stad en de andere week in Schalkwijk bij het Open Huis terecht. Antonius serveert een driegangen maaltijd met koffie en thee tot slot. 
De high teas
In de verzorgings- en verpleeghuizen de Janskliniek, Schalkweide en Woonzorgcentrum Nieuw Delftweide verzorgt de Antonius Gemeenschap maandelijks een high tea. Deze gezellige maaltijd bestaat uit verschillende kleine hapjes, gemaakt en geserveerd door vrijwilligers van de Antonius Gemeenschap. Deze welkome afwisseling op het dagelijkse menu en de liefdevolle aandacht maakt het voor de bewoners en het personeel tot een heerlijke middag.

Project kookboek

In wording: kookboek ‘Recepten om nooit te vergeten’.

Cluster Vrede en gerechtigheid

Als ambassadeur van vrede is de Antonius Gemeenschap aangesloten bij de landelijke organisatie Pax voor Vrede. Tijdens de nationale vredesweek in september organiseert de Antonius Gemeenschap ieder jaar tal van activiteiten in Haarlem.

In 2018 nam de Antonius Gemeenschap het initiatief om een intentieverklaring op te stellen “… om steeds met een houding van nieuwsgierigheid, tolerantie en respect naar elkaar om te kijken.” Tweeëntwintig maatschappelijke, religieuze en politieke groeperingen ondertekenden deze Vredesverklaring Haarlem. In samenwerking met Bureau Discriminatiezaken Kennemerland, een onafhankelijke organisatie die werkt aan het stimuleren van een tolerante samenleving en het tegengaan van ongelijke behandeling, roept Antonius alle ondertekenaars op om de intentie om te zetten naar een vredesgerichte activiteit.

Cluster Geloof en samenleving

Zonder te evangeliseren zoekt de Antonius Gemeenschap met anderen naar manieren om de kloof tussen kerk en samenleving te lenigen, zodat mensen elkaar kunnen ontmoeten wanneer het gaat om gemeenschapszin, een gedeeld referentiekader en de ‘zondagsrust’: Op zoek naar momenten tijd en aandacht voor jezelf en de ander in deze gehaaste 24-uursmaatschappij.

Het festival Take me to Church dat jaarlijks in oktober plaatsvindt, in samenwerking met het poppodium Patronaat en de stichting Gitaarlem, is hier een goed voorbeeld van. Bekende artiesten treden tijdens dit festival op in verschillende kerken in de stad. De voorganger krijgt bij aanvang van het concert de gelegenheid om iets te vertellen over de locatie en de gemeenschap. 

De veelal niet-religieuze muziek krijgt in de verstillende setting van de kerk op natuurlijke wijze een andere lading die indruk maakt op de aanwezigen.
Stadsklooster Haarlem
Een ander initiatief van de Antonius Gemeenschap rondom het thema Kerk en Samenleving is Stadsklooster Haarlem, een samenwerkingsverband tussen verschillende kerken in de stad. Rondom het thema Stilte, aandacht en schoonheid biedt het stadsklooster een platform om op een originele manier traditionele normen en waarden uit te dragen. Hierbij zoekt de Antonius Gemeenschap samenwerking met ondernemend en creatief en niet noodzakelijkerwijs kerkelijk Haarlem.

Op 28 oktober 2018 lanceerde het Stadsklooster Haarlem haar website. 

Cluster Armoede en perspectief

Open Huis pakketten 

Samen met een aantal kerken zamelt de Antonius Gemeenschap pakketten in voor mensen die ondersteuning nodig hebben en waarvoor geen andere hulp (meer) beschikbaar is. Lang houdbare etenswaren alsook huishoudelijke- en drogisterij artikelen zoals shampoo en wasmiddelen zijn van harte welkom. Voor meer informatie: hetopenhuishaarlem.nl/open-huis-pakket/
De distributie van de pakketten vindt plaats in buurtcentrum het Open Huis in Schalkwijk.

Leren participeren: Jongerenraad

Met het pilot project ‘Leren participeren’ werkt de Antonius Gemeenschap samen met Haarlemse scholen, het Sancta Maria Lyceum en het Eerste Christelijke Lyceum en de Haarlemse gemeenteraad aan de formatie van een Jongerenraad. Deze raad gaat zich buigen over actuele situaties, en ideeën en initiatieven aan de gemeenteraad voorleggen. De twee beste ideeën/initiatieven zullen verder worden ontwikkeld. Door jongeren serieus te nemen, hen mee te laten denken en hun initiatieven te verwezenlijken, hopen wij dat ze leren dat zij een bijdrage kunnen leveren aan de gemeenschap en de stad. De doelstelling is om met de Jongerenraad in november 2019 van start te gaan. 

4.4. Kerntaken en bevoegdheden vrijwilligers

4.4.1. Bestuur Antonius Gemeenschap

Het stichtingbestuur is belast met het besturen van de stichting. Het bestuur bestaat uit een voorzitter, secretaris en penningmeester en algemene leden. De taken en bevoegdheden van de bestuursleden staan omschreven in de statuten van de stichting. 
4.4.2. Pastor/algeheel coördinator (beroepskracht)

Bewaakt de realisatie van de afgesproken doelen (waaronder projecten), zoals aangegeven in het door het bestuur vastgestelde meest recente beleidsplan van de Antonius Gemeenschap. 

Doet indien nodig voorstellen voor eventuele aanpassing van het beleidsplan, doet voorstellen voor nieuwe projecten en draagt zorg voor de vrijwilligersorganisatie. Neemt deel aan het aan het overleg coördinatoren.

4.4.3. Coördinator vrijwilligers 

Werft, selecteert en introduceert nieuwe vrijwilligers. Is aanspreekpunt en heeft aandacht voor vrijwilligers die werkzaam zijn binnen de clusters. Voert waarderings-, evaluatie en exit gesprekken. Is intermediair tussen uitvoering en eindverantwoordelijken. Neemt deel aan het overleg coördinatoren. 

4.4.4. Coördinator buurtkeuken

Met tact en beleid vrijwilligers daar waar nodig het werkproces ondersteunen/begeleiden, inzicht hebben in het werkproces en de onderlinge verhoudingen. Draagt zorg voor de planning en de financiën van de buurtkeuken. Neemt deel aan het overleg coördinatoren.

4.4.5. Coördinator high teas 

Met tact en beleid vrijwilligers daar waar nodig het werkproces ondersteunen/begeleiden, inzicht hebben in het werkproces en de onderlinge verhoudingen. Draagt zorg voor de planning en de financiën van de high teas. Neemt deel aan het overleg coördinatoren. 

4.4.6. Coördinator Vredesweek

Organiseert voor en tijdens de Vredesweek activiteiten in overleg en in samenspraak met de pastor/algeheel coördinator.

4.4.7. Vrijwilligers buurtkeukens 

Dragen samen met de coördinator buurtkeuken, zorg voor een goed verloop van inkoop, koken, klaarzetten, serveren, afruimen, afwassen en opruimen.

4.4.8. Vrijwilligers high teas

Dragen zorg voor een goed verloop van inkoop, klaarmaken, klaarzetten, serveren afruimen en opruimen.

4.4.9. Vrijwilligers PR-activiteiten en onderhouden website

Dragen zorg voor verschillende PR-activiteiten en het actueel houden van de website. Nemen deel aan het overleg coördinatoren. 

4.4.10. Vrijwilliger representatie

In en na overleg met de pastor/algeheel coördinator bij winkels en bedrijven namens de Antonius Gemeenschap bijvoorbeeld om korting vragen voor een activiteit.

4.5. Rechten en plichten vrijwilligers

Elke vrijwilliger heeft recht op informatie, begeleiding en overleg voor zover gewenst en noodzakelijk is in het kader van het goed kunnen uitvoeren van het vrijwilligerswerk, een aansprakelijkheids- verzekering en zorgvuldige behandeling van zijn persoonlijke gegevens. 

Van de vrijwilliger wordt verwacht dat hij zich conformeert aan het vrijwilligersbeleid van de Antonius Gemeenschap, de afgesproken vrijwilligerstaak verricht, en zich tijdig afmeldt bij afwezigheid.
Vrijwilligersovereenkomst

Vrijwilligers ontvangen een inschrijfformulier, een taakomschrijving, informatie over het Vrijwilligers beleid en op wie teruggevallen kan worden voor informatie, wensen en knelpunten. 

4.6. Inspraak
Een aantal keer per jaar vindt overleg plaats tussen het bestuur en de coördinatoren. 

4.7. Verzekering

Vrijwilligers, stagiaires en scholieren die een maatschappelijke stage lopen zijn verzekerd via de vrijwilligersverzekering van de gemeente Haarlem. Hiermee zijn zij gedekt voor schade, ongevallen en aansprakelijkheid die ontstaan als gevolg van vrijwilligerswerk bij de Antonius Gemeenschap. Ook  vrijwilligers die niet in Haarlem woonachtig zijn vallen onder de vrijwilligersverzekering van de gemeente Haarlem. (Voor meer uitleg zie website van de gemeente Haarlem onder vrijwilligersverzekering.) 

5. BINNENHALEN 
5.1. Wervingskanalen

Vrijwilligers Centrale Haarlem, Haarlemvoorelkaar, website Antonius Gemeenschap, via netwerk, publicaties in de Nieuwsbrief van de Antonius Gemeenschap en huis-aan-huis-bladen.

5.2. Doelgroepenbeleid

Per cluster wordt aangegeven waar vrijwilligers nodig zijn en over welke kwaliteiten zij moeten beschikken.

5.3. Vrijwilligersfuncties

Bestuurslid, coördinator vrijwilligers, coördinator buurtkeuken, coördinator Vredesweek, diverse functies bij de buurtkeukens, high teas, pr, onderhouden website, representatie, tijdelijk projectgebonden functies in diverse clusters. 

5.4. Selectie criteria

Een vrijwilliger moet geschikt zijn voor de werkzaamheden die hij gaat verrichten. 

5.5. Kennismakingsgesprek

Bij aanmelding van een vrijwilliger wordt een kennismakingsgesprek gehouden door de 

coördinator vrijwilligers of pastor/algeheel coördinator. 

6. BEGELEIDEN VAN VRIJWILLIGERS

De begeleiding van de coördinator vrijwilligers en coördinator buurtkeuken valt onder de pastor/algeheel coördinator.

De begeleiding van vrijwilligers valt onder de pastor/algeheel coördinator, de coördinator vrijwilligers en de coördinator buurtkeuken. 

6.1. Introductie werkplek

De pastor/algeheel coördinator introduceert de coördinator vrijwilligers en de coördinator buurtkeuken.

Afhankelijk van de werkzaamheden die verricht gaan worden, wordt de vrijwilliger geïntroduceerd op de werkplek door de algeheel coördinator, of coördinator vrijwilligers of coördinator buurtkeuken. 

6.2. Proefperiode

In principe is de proefperiode 3 maanden tot een jaar, tenzij het een kort lopend project is. Tussentijdse evaluatie kan leiden tot verlenging, bijstelling of beëindiging. 

7. BELONEN

Vrijwilligers ontvangen in principe geen vergoeding. Onkosten die gemaakt worden in uitoefening van hun functie worden in en na overleg met de verantwoordelijk coördinator vergoed.

Jaarlijks wordt een vrijwilligerfeest georganiseerd voor alle vrijwilligers.

Vrijwilligers mogen in principe geen persoonlijke giften of cadeaus van derden aannemen. 
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